



得勝者文教

108 學測社會科 31 題疑義說明

本題詢問根據學者繪製之臺灣休閒農業區發展熱門區域的空間分布圖建立假說，何者較為合理？圖中各處雖是原住民族的分布區，但亦為臺灣茶葉產區，事實上，無論是原住民分布區或是茶葉產區，皆不僅如此，尚有其他地區未完整標示於圖片中。

因此，若以圖中所示為原住民分布區，而得出「原住民鄉鎮區較具發展休閒農業區潛力」的假說，則因圖中所示區域亦屬茶葉產地，符合學生對臺灣茶葉產區的理解(中北部山區)，且由茶葉產地轉型為休閒農業區更為容易且更容易聯想，故藉此建立「休閒農業區主要透過傳統茶葉產區轉型」之假說，亦屬合理。

綜上，建議本題應開放(D)選項，方臻完備。

資料來源：得勝者文教



得勝者文教

108 學測社會科 52 題疑義說明

依題幹所述，康熙 52 年 5 月 20 日(陰曆)時國曆已為 6 月，時值夏季。皇帝要求「往河南、江南畫輿圖去的官和西洋人」直接「就彼處往浙江舟 山等處、福建臺灣等處畫去」，判斷官員應是循大運河前往江南，再從浙江附近出海航往福建及臺灣。

因此，當官員在浙江附近出海時，因該處屬於副熱帶季風氣候，故夏季時應吹正南風，東南季風則為溫帶季風氣候的風向。副熱帶季風夏季時，多對流雨，影響船隻的航行，故皇帝叮嚀其走海時，應謹慎看好天色時節行走，應屬合理。

綜上所述，本題應開放(B)選項。

資料來源：得勝者文教

108 學年度學科能力測驗

社會考科解析

- 1.D (D)題幹提到「該團體認為，任何勞基法的規定都是不分國籍直接衝擊所有的勞動者」，因此呼籲政府應「允許非國籍人士擁有部分參政權」，故選(D)。
(A)不同國籍的人士，不會擁有與本國人相同的參政權(題幹中非國籍人士僅有「部分」參政權)；(B)無法從題幹推論；(C)公民投票為保障「國民」直接民權之行使，並非「住民」所有。
- 2.C 甲代表國家起訴被告，為檢察官；乙維護被告的權利，為律師。(A)負責審理行政法院之案件者為法官；(B)民事訴訟案件之代理人為律師；(C)律師得接受法律扶助基金會委託，代理民事訴訟案件；(D)為檢察官之職權。
- 3.D 依題幹敘述，雖然法律已經修改，但人們仍依傳統行事，故選(D)。
(A)社會習慣上子女多從父姓，故法律與社會習慣不具一致性；(B)依民法第一條規定，法律優先習慣法，僅有法律未規定時才依習慣；(C)無法用來說明題幹的現象。
- 4.A (A)於雙方同居時出生之小孩，結婚後即會自動「準正」為婚生子女；(B)依法定財產制，夫妻財產為雙方各自所有；(C)於婚姻期間「受胎」之子女被推定為夫妻雙方的婚生子女，但並非不可改變，仍可以舉反證推翻；(D)離婚後，夫妻即不再具有對方之遺產繼承權。
- 5.B 不能以「信徒單純違反宗教戒律的行為」判其有罪，是因為依罪刑法定原則，僅得處罰行為時法律明文規定其為犯罪之行為。
- 6.B 依照 WTO 的「最惠國待遇原則」，會員對其他會員之產品所給予之待遇，不得較對他國之優惠為低；亦即各會員不得對與其他會員之貿易採行特別利益或不利益之待遇。因此，甲國與丙國協商後將對丙國之關稅調整為 3%，則對乙國之關稅亦應一併調降為 3%。
(A)乙丙之間的關稅，不影響甲對乙、丙兩國之關稅。
- 7.B 對應各價格的需求量，左半部未考慮外部效果的需求量，皆小於右半部考慮外部效果的需求量，可判斷社會效益 > 私人效益，有外部效益存在，故選擇(B)存在外部效益時市場價格太低、均衡數量太少。

- 8.C 稅率隨飲料含糖量增加而提高，政府欲透過此政策提高含糖飲料價格而促使消費者少喝，用「以價制量」的方式減少不健康飲料的消費，與(C)概念相同。
- 9.C 劉致平的改變與其和工人相處有莫大的關係，此即其生命歷程，由此可見個人生命歷程對生活風格與身分意識的影響力。
- 10.A 題幹中提到山歌可以表達彼此的愛慕與好感，並傳達、感受情人的魅力，可知農場的年輕男女藉由唱山歌表達對自主情愛關係的嚮往。
- 11.C 劉致平被迫要離開的主要原因是不能與相愛的人結婚，因當時「同姓結婚」逾越了劉氏宗親間神聖的血緣紐帶，限制了個人的結婚自由。
- 12.A 因為立法懲治失職的媒體並管制不實新聞，「專法管制」部分與規定停車場增設親子停車位的管制相同。
- 13.B 管制媒體刊登不正確或疏於查證的消息可能侵害媒體之新聞自由。
- 14.D (A)標題與內容是有關聯的；(B)引用的政府資訊並非不實資訊，應無誤導投資人之嫌；(C)「投資有風險」的警語經常出現，與判斷該報導不實較無必然關係；(D)此利多消息並未註明出處，的確應心存懷疑。
- 15.A 從題幹的時間 1954 年以及該組織目標與北大西洋公約組織類似，可知是美國與台灣簽約定的中美共同防禦條約。
- 16.D 民國 57 年實施九年國民義務教育，故表 2 自 57 年開始的比例大幅增加。
- 17.B 從題幹中「國家失道…，上天會先降下災害，以為警惕…」、「『天道』運行變化，主要是為了建立『人道』」等敘述，可知是漢代董仲舒提出的「天人感應」概念，主要目的是為當時君主提供統治合法性的依據，亦是制衡君主的工具。
- 18.C 題幹所述均為自強運動期間架設的電報設備，而自強運動的內容偏向軍事國防，丁日昌、李鴻章等人的建設多是以國防角度去思考。
- 19.B 清末即曾派留學生赴歐美，符合題目「國家先前雖曾多次派選學生出洋念書…」，到民國初年，〈大中民報〉曾刊布《籌辦留學歐美預備學校公啟》呼籲籌設「留歐美預備學校」。

- 20.B 1854 年日本開港通商，此時中國面臨外力的入侵亦無力阻擋，故日本的知識份子看到中國的情況，希望日本應避免像中國的情況。
- 21.C 文中有馬來西亞、印尼及中國西北地區，這些地區信奉伊斯蘭教，而伊斯蘭教徒的共同語言為阿拉伯文。
- 22.A 此為國文和歷史跨科試題，透過判讀「潯陽地僻無音樂」之文意，可知兩地文化之間的差異。
- 23.C 《東西洋考》是明萬曆年間(1618)張燮的作品，書中又提到紅毛番等內容，故為明末時期。
- 24.D 從仕紳和佃農發生糾紛，而後激起民間鬥殺的情況，可以判斷這主要是因經濟因素所激起的地方上分類械鬥的情況。
- 25.C (C)唐宋之際，中國東北有遼，使用契丹文；西南有吐蕃，西北有回鶻、党項等族，皆已建國，並與中國中原政權發生衝突。
- 26.C 「族群多元尊重」為關鍵，由漢人本位改為當地原住民用語。
- 27.B 藉由判讀河川(「V」字尖端往高處)之位置，可以判斷乙位於河川較下游處，且其上游流經崩塌處，故選(B)。
- 28.C 由原住民(南美印地安人)提供主聲音階，結合殖民者西班牙人帶來的節奏，呈現該地民間音樂的特色，可知該地應為西班牙人殖民過的中南美洲，故選(C)。
- 29.A 利用生產自動化，藉由機械取代人力以降低生產成本，故選(A)。
- 30.C 丙路線中有兩處最低點趨近於 0，較符合圖 3 的高度剖面示意圖，故選(C)。
- 31.D 南投、中北部(桃竹苗中)地區由傳統茶葉產轉為休閒農業區。(A)(B)(C)圖中灰色部分並非易達性高之地區，亦不全位於原住民鄉鎮區及臺三線兩側。
- 32.D 以經緯線作出網格，一度距 110km， $330 \times 330 \times 4 = 435600$ ，劃出超過四格，故選(D)。
- 33.D (D)夏季多西南季風吹往北側，冬季相反，故會發生此種變化。

- 34.C 此島為龜山島，故為火山島，選(C)。
- 35.C 觀賞第一道日光要找經度最東側的地點，但乙位於鞍部中無法看到曙光，故選丙。
- 36.A 南水北調，甲-南部；乙-北部；丙-西南；丁-西北，丙丁由地下水使用量判讀可得。
- 37.D 該地應為沙漠氣候，利用地下水做為灌溉用水(坎井)，由地下水使用量丁>丙，故選丁。
- 38.A 由碳酸鈣選固碳(甲)，且蚵棚為魚蝦棲息地亦可增加生態多樣性(丙)。
- 39.D (A)此開發案非預算案；(B)無法推論人民主權在地方層級不易實踐；(C)此案並未證明土地政策爭議必須透過直接民主制度來解決(此案也未公投)，且僅為單一事件。
- 40.A 自史料中關鍵字「戎客船」、「駐守台灣的長官」、「台灣南部的政治中心出發」等語句，可知該史料時間應在16、17世紀間。該年間據守台灣南部政治中心者為荷蘭東印度公司所建之政權，而「戎客船」亦為大航海時代航行東亞海域行商的小型商船型制。
- 41.A 自該史料最後一段，軍隊在海邊某村社曾受居民以「米飯」款待，可知社民已發展出稻作農業。
- 42.C 該英王為亨利八世，亨利八世因與第一任皇后凱薩琳之離婚問題而引發英國國內之宗教改革，1534年亨利八世成立英國國教，脫離梵諦岡教廷，並在其後趁勢關閉境內修道院、解散教會、沒收修道院土地財產等，欲排除羅馬公教在英國境內勢力。
- 43.D (A)法人也可擁有財產權；(B)若英王是合法徵收，則不構成民法的債權債務關係；(C)英王可以合法沒收與物權法定主義無關。
- 44.B 清代首都為北京，需克服淡水資源不足的問題，故選(B)。
- 45.D 由「雲帆葛轉東吳粳」一句，可知是指京杭大運河運送南方糧米至北方盛況。京杭大運河在清末已淤塞，南方的鐵路建設亦應尚未完成，南糧北運較可能倚靠海運。
- 46.A 由「1898年美西戰爭時，該島遭表國併吞」、「二次大戰後期，美軍奪回該島後，在該島建立空軍基地，作為戰時控制東南亞和東北亞空域的據點」，可得知為關島。

- 47.C 戰時控制地區為東南亞及東北亞，周邊國家多屬乙(APEC)、丁(ASEAN)之成員，故選(C)。
- 48.A 甲-溫帶沙漠；乙-溫帶大陸；丙-熱帶莽原；丁-溫帶海洋，世界第四大湖為鹹海，故選(A)。
- 49.B 依題幹敘述推斷該帝國應為德意志帝國，故選(B)。
- 50.C 由作物判斷該地應為中南美洲的熱帶區，故選(C)。
- 51.A 明末清初來華傳教士為耶穌會會士，傳入西方數學、地理、火炮、製圖等學問與技術。
- 52.B 由日期判定為夏季，下令「看好天色」是因為可能遇雷暴雨(對流雨)，故選(B)。
- 53.D 《康熙皇輿全覽圖》是中國第一幅繪有經緯度的全國地圖，故從阿拉伯數字標記的「度數」可以看出該圖是由西方傳教士所執筆。
- 54.A 由「購買當地生產的鹿皮、鹿脯、砂糖等貨物裝船」可知為南台灣物產。
- 55.D (A)廈門的絲綢價格最低，因為最後是到廈門購買；
(B)廈門生產絲綢和瓷器有比較利益；
(C)甲港生產鹿肉的機會成本較低；
(D)帆船將貨物在日本賣掉，日本消費者可用較便宜價格買到同樣商品，消費者剩餘增加。
- 56.B (A)紫黨得票率 0.6%，席次卻比得票率 3.8%、12.6%的靛黨、黃黨多；
(C)從最後席次分配來看，並非一黨獨大；
(D)從各政黨席次看不出各黨理念是激進或溫和，無法判斷；
(B)紅黨得票率 36.9%，席次比例卻過半，可見民意與席次比例有落差。
- 57.C 由題目敘述可知該國君主立憲，並有獨立公投，可知此國應為英國，而(A)(B)(D)三選項與「聯合國家」無關，故選(C)。
- 58.B 由題幹判斷英國為溫帶海洋性氣候，終年溫潤為溫海特色，故選(B)。

- 59.A 該組織早期走街頭暴力路線，屬於體制外非法社運，轉型為政黨合法參與競選，符合(A)。(C)公投僅為該黨實現政治主張之手段，其主要的目的還是推動獨立建國。
- 60.D 此題為文意理解題，題幹中所述「直接由上述資料獲得」，故可知應透過題幹 1-5 行來選出(D)選項，其餘選項雖對，但與題目敘述不符。
- 61.C 台灣將成熟的傳統產業移轉至工資較低廉地區，為區位移轉的概念。
- 62.B 該國際組織為聯合國，只有(B)為聯合國發布之文獻。
- 63.D (D)台商的外來投資可直接增加柬埔寨的國內生產毛額。
- 64.C 看圖可知發生武裝革命地點多為南歐、中東歐，故為地中海型氣候與大陸性氣候。
- 65.D 由題幹所提到 1848 年的革命帶動民族主義風潮，故可知為德國、義大利的統一，應選(D)。
- 66.B 革命為激烈抗爭的活動型態，革命後產生民選元首，並擴大選舉權，可知為爭取民權以取代原有世襲獨裁的國家型態，符合(B)。
- 67.D 題目所述為「早期血緣聚落色彩」有血緣關係，故應選(D)。
- 68.B 來自漳州府的移民，可直接選(B)。
- 69.A 從題幹中「歷史傳統上常常將國家概念與王權結合，並強調人民對國家的義務」一句判斷，此種強調「天下」與人民之「下對上義務」的王權觀，乃是傳統中國皇帝制度下的國家統治概念。甲圖應為桃園平鎮褒忠亭客家義民廟，「褒忠」地名乃是源自於清乾隆時期，今日雲嘉地區客家族群幫助清廷平定林爽文事件，清廷賞賜「褒忠」一名以嘉獎雲嘉地區客家義民，形成今日雲林褒忠鄉地名由來，後來該名詞也為客家族群擴散至西部客家聚落各地，客家聚落常可見褒忠亭等祭祀廟宇。從中也表現出中國傳統皇權要求人民必須向己盡忠、盡忠者可獲得褒獎的觀念，這種概念並不是民國以後現代型國家政府與人民的互動關係。
- 70.C 「麥田、橄欖園、葡萄園」代表地中海型氣候，自然景觀為溫帶灌木林。

- 71.D | 由文字內容可判斷出該地為北非一帶(葡萄園、橄欖園皆為溫帶地中海型氣候之作物)，主要要為南歐國家的殖民地。
- 72.C | 咖啡館內幾乎全是男性工作人員與顧客，暗示了女性多數不會出現在公開社交場合，符合(C)衍生的社會現象。

VICTOR+

得勝者文教